

转型季

聚焦沪郊新型农民

黄英：80后姑娘“女承父业”做家庭农场主

□记者 杨清悦 “当时我们三个人就在这个地方大吵了一架。”与黄英的交谈在其位于奉贤区金汇镇新强村的家庭农场办公室内进行。令人意外的是，这位如今的奉贤区优秀农业农村青年人才，在当时选择农业之路时显得并不那么愿意。黄英的父亲黄锡才是村里的老一辈农机手，正是因为父亲对农业的执着感情，才有了黄英现在的这个家庭农场。



■黄英在为麦田喷洒除草剂

尊重父亲决定 从事农业生产

三个人在企业上班，每人每年5万元收入，一个家庭也有15万元，而种水稻的话，达不到。这就是黄英和她父母当年争吵的原因。2008年，黄英终于还是辞去了自己在企业里的稳定工作，回家全身心地帮助父亲从事农业生产。“拗不过父亲，是最初决定回家务农的原因。”黄英坦言，当初这个决定并非自愿。

黄锡才高中毕业后便在大队农机队工作，与农业打了30多年交道的他，对农业有着割舍不下的情感，虽然黄英和其母亲也曾多次劝说黄锡才放弃，却始终没有任何效果。完成学业后的黄英最初在企业里

做文员，遇到农忙时节，除了本职工作外还得帮助父亲分担地里的农活。2008年，家里通过与农户签订合同，以出租金的方式承包了248.5亩农田，黄英认为这种两头顾却都顾不周全的工作状态无法持续，便辞去了工作回家务农。为了早日进入职业农民的角色，她边干边学，从春播、夏管到秋收，每一个环节都亲自深入田间地头，不仅在从事农活的过程中学习，而且积极参加区农委组织的各种专业知识技能培训，不断掌握农作物种植知识技能，如今已成为远近闻名的生产能手。

“女汉子”对土地的感情与日俱增

“2008、2009年两年是最苦的。”7年前的黄英26岁，农忙时节，她和田里的任何一位老农一样，脸朝黄土背朝天干上一整天，在超过35摄氏度的高温天里除草补秧、独自拿着铁锹寻找稻田的漏水处、秋收时扛着100斤重的稻谷弯腰起身连续工作……那两年黄英家承包的农田机械化水平并不高，大多数农活都是靠人工完成。“幸亏我不是儿子，我爸是把女儿当儿子用，把儿子估计得当牲口用了。”黄英幽默地说起务农的辛苦。

2014年，黄英家从种粮大户转变成为家庭农场，而经过几年的磨炼，黄英也成为了奉贤区年轻有为的家庭农场主。在水

稻种植过程中，她坚持农业产业标准化，注重农业科技的运用，努力降低种田成本。在粮食品种选择上，选择品质好、产量高、抗逆性好的品种。同时抓好除草关、水分管理关。根据测产验收，利用技术，减轻劳动强度，节省劳力。在病虫害防治方面上，她尽量减少化学农药使用量，有效控制农药对环境的污染，维持良好的生态环境。“现在的想法改变了，尤其是这几年看到国家对农业的扶持力度一步步加大，我感到很欣慰。未来只要还有土地让我种，我愿意一直种下去！”黄英表示对自己当初的选择并不后悔，而父亲的对农业的坚持同时也影响着她对脚下这片土地的感情。

【选择】

【目标】

未来向种养结合模式靠拢

在金汇镇农业部门的帮助支持下，黄英的家庭农场已初具规模，基本达到科学种植的标准。但她总是说，尽管自己的家庭农场有了一定规模，但与大市场接轨，这样的规模还远远不够，与农民发家致富的强烈要求相比还有很大差距，与新农村建设的各项要求相比，还需要走很长的一段路。同时，黄英也表示，愿意帮助更多有志于农村事业的青年朋友，从资金和技术上予以帮助，以达到共同富裕的目的。

未来，黄英打算将自己家庭农场的土地分为三部分，一部分进行农业种植，一部分作为水塘养鸭与小龙虾，剩下的部分则是用来养羊。考虑农业自然气候条件以及当地土壤来选择特色农产品来生产，实现农业可持续发展，维护生态环境平衡，发展生态农业，成为种养结合的家庭农场是黄英的目标。

在谈到自己的创业体会时，黄英说：“自己在农业一线从事生产工作，在这期间我感受到了充实和快乐，因为我努力了，拼搏了，付出了，更重要的是我收获了。”她认为，家庭农场规模化经营发展，使得农民经营更加规范，土地利用、科技水平、市场意识不断提高，如今务农也成了一份体面的工作。

【动向】

海南：扶持规范社 清退空壳社

海南到底有多少农民专业合作社正常运行？要是前两年被问到这个问题，相信海南农业干部没有几个人心里有底。经过近几年的规范整治和去年的全面摸底、建档立卡，海南省建立起一整套农民专业合作社信息管理系统，只要是登记备案的合作社，随时可以查看其运营状况。

海南省农业厅相关负责人表示，海南的合作社目前正处于从重视数量到重视质量的逐渐规范发展阶段，急需加强制度规范和培训引导，改变目前合作社小而散的整体状况。海南各级农业部门将对不运行的空壳合作社列入“死亡名单”，对好的合作社进行扶持，推广其经验。

早在2011年，海南省就成立农民专业合作社联合会，旨在做好合作社服务指导、加强合作社之间联系沟通。联合会不仅实现了合作社资源互补、抱团闯市场，更帮助合作社解决了制度规范、财务规范等方面的实际问题。

为规范合作社发展，2013年海南专门成立由农业、工商、税务、财政、金融等部门组成的厅际联席会议制度，并联合出台《海南省农民专业合作社规范化管理暂行办法》。2014年，海南省农业厅通过集中采集和电话采集的方式，对全省1万多家合作社进行全面摸底调查，建档立卡，实行分类管理，并建立了合作社信息管理系统。今年还将联合海南省财政厅下发《海南省农民专业合作社组织发展资金管理实施细则》，要求建立健全对合作社的监管制度，实行宽进严管，不按规定使用财政资金或违规骗取财政资金的将被列入“黑名单”。

2014年，针对合作社存在的问题，海南省农业厅组织开展了全省农民专业合作社综合培训班，累计对18个市县1811家合作社理事长和财务人员进行培训，重点开展合作社规范化建设和财务管理培训。

邓卫哲

申鸿新春惠供

散养油鸡、三年老鸭、贵妃鸡、七彩山鸡、绿头鸭、草鸡蛋、乌鸡蛋、野鸡蛋、野鸭蛋、野鸭蛋

上海红艳山鸡孵化专业合作社
上海宇昊珍禽产销专业合作社

一个电话送到家

联系电话：
4008203458
18917345960

联系人：
周慧

QQ: 1228797271 759940110
邮箱: hongyanzq@126.com
网址: www.caiyuanzi.com.cn
www.hongyanzq.com

地址: 上海市奉贤区奉城镇卫季村12组1246号